Tema 3. Henunennasn pezpeccusi.

1. [lNpumepbl HeNMUHEUHON perpeccum.
2. MeToAabl npeobpasoBaHus

NOMTMHOMMHANbLHOroO ypaBHEHUA perpeccum.
3. [lpeobGpa3oBaHMe IKCMOHeHUuaribHOMU
byHKUUN.

4. KoadhduumeHTbl 3NnaCTUYHOCTU AONA
HeJfIMHEeNHbIX YpaBHEHUU perpeccumn.




HennHeuHble perpeccun

HennHenHas perpeccus

HennHenHble OTHOCUTENbHO
BK/TIOYEHHbIX B aHaNn3
0b6BACHAKLWMNX NepeMeHHbIX,
HO NNHENHbIE NO OLEeHMBAEMbIM
napameTpam

HennHelHble MO OLEHMBAEMbIM
napameTpam




HenunHenHsole
OTHOCUTENbHO
BK/IKOYEHHbIX B aHaNU3
06BACHAIOLWUX
nepeMeHHbIX, HO
JINHEUHbIE MO
OLLeHVUBAEMbIM
napamMmeTrpam

HennHenHble No
OLLeHUBaeMbIM
napameTpam

- [TonMHOMBI
- lmnepbona

- [lonynorapundmunyeckas
bYyHKUNA

- CTeneHHas
- [loka3aTenbHas
- JKCNOHEeHUMnanbHas



NONVHOMbI Pa3HbIX CTeneHen
y=a+bx +c? +¢,

y =a + bx +cx +dx>+ €,
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B napabone BTOpoun cTenenun
2 X2 te

y=a,ta, x+a
3aMeHsIsi NepeMeHHble X, =X, X, = X%, nonyunmm OByxdpakTopHoe
ypaBHEHME NUHENHOW perpeccuu:

y=a,ta, x,ta,x,+te
019 OLEHKM napamMeTpoB KoToporo ucnosnb3dyetca MHK.

CoOTBETCTBEHHO AJ18 MOSNIMHOMa TPEThLEero nopsaaka
_ 2 3
y= a,+ta x+a,x+a, x>+ g,

3
=X,, X°=X, MOMYYUM TPExakTopHyl0 MoAerb

npy 3ameHe X=X,, X°=X,,

NIMHENHON perpeccun:
y=a,ta, x, ta,x,+a;x, +g,

[ns nonnHoma k-nopsgka
y= a,ta x+a,x*+...+a X"+ ¢
Nony4Ynm  JIMHEWHYKO MOoAeSflb  MHOXeCTBEeHHOWM perpeccun c K
ACHAKOLLMMUN NepeMeHHbIMN:
y=a,ta, x,ta,x,+..+a x te



[MprpaBHMBAEM K HYMNIO NEPBYO NPON3BOAHYIO Napaborbl BTOPOW CTEMNEHM.

)'},=a+bx+c-x2,1‘.e.b+2-c-x=0u x=—2b-.
-C

[MpumeHeHne MHK ons oueHkuM napameTpoB napadornbl BTOPOW CTEneHu
NPUBOAMUT K crieayoLlen cnctemMe HopmMmarsibHbIX YpaBHEHUN:

Sy=na+b-Yx+c-Tx?,

1 Zy-x=a-zx+b-2x2 +c-zx3,
Yyxt=a-Yxt+b-Tx +c-Txt.

\

PeureHue ee BO3MOXHO METONOM ONpeaeauTencii:

Aa Ab Ac
= Dme=— Oy
A A A
roe A — OMNpeacaHTEeNb CUCTEMbI,

Aa, Ab, Ac — 4vacTHbIe ONPEACTUTENH JUTH KaXI0oro U3 napaMeTpos.




PAaBHOCTOPOHHASA rMnepdbona

A b
y. =a+—.
x

KpmnBaga dunnunca y=a+ b + g

[1ns1 paBHOCTOPOHHEN rMnepbonbl Takoro Bmaa, 3aMeHUB
1/X Ha z, noNy4YnM NIMHENHOE YPaBHEHME perpeccumn

y =a +bz +¢

OLUEHKa NapamMeTpoB KOTOpPOro Moxet bbiTb aaHa MHK.




Cuctema HopmarsbHbIX YpaBHEHUN COCTaBUT:

[
Zy=n-a+b~2%,

Y easlip L
LZ-;——G 2x+b sz.

IMpu b > 0 uMeeMm 0OpaTHYIO 3aBUCUMOCTD, KOTOpasi IMPU X —> <o Xa-
PaKTEPU3YETCA HUXHEH aCUMMMTOTOM, T. €. MUHHUMaIbHBIM MNpenelib-
HbIM 3HAYEHUEM y, OLIEHKOM KOTOoporo CAYXHT napaMmeTp a. Tak, aas

” |
kpusoit ®wuiunca' ¥, =0,00679 +0,1842 — BEMYMHA apameTpa a,

paBHas 0,00679, o3HauyaeT, 4TO ¢ pOCTOM YpOBHS 6e3paboTHLIbI TEMN
npupocrta 3apaboTHOM ruiaTel B npeaeae crpeMuTcs K Hynw. Coor-
BETCTBEHHO MOXHO OTPEACNIUTL TOT YPOBEHBb 6€3paboTHLIbI, NPU KO-
TOPOM 3apaboOTHas ru1aTa OKa3biBaeTcsl CTAaOMIBHON U TEMMN €€ NpH-
pOCTa paBeH HYJIIO. '

Mpu b < 0 uMeeM MeTEHHO MOBLIIIAKOUIYIOCS DYHKUMIO C BEPX-
HEe# acUMMNTOTOM MPU X —> <0, T. €. C MAKCUMAIbHbIM NpeaebHbIM

P b
YPOBHEM y, OLIEHKY KOTOpOro B YPaBHEHHMM y =a+—  [aeT rnapa-
X
METp a.




B oTaenbHbIX cnyvYasgx MOXET WCNoNb30BaTbCA W HEeNMHEWHast
MoZernb Buaa

1
a+bx+c¢

y:

Ho, ecnn B paBHOCTOPOHHEW runepbone npeobpasoBaHUto

noaBepraeTcsa oobACHsLWasa nepeMeHHas
z=1/xuny=a+bz+c¢,

TO ONns NonyvYeHust NIMHENHOW OpPMbl 3aBUCUMOCTU B ODOpaTHOM

MOoOEeNu npeobpas3oBbIBAETCA Y, @ UMEHHO:
z=1/lynz=a+bx+e.

B pesynsrate obOpaTHass MoOernb OKa3sblBAeTCA BHYTPEHHE
HennHenHon wn TpeboBaHnme MHK BbinonHAeTca He  Ans
doakTM4eCcKux 3Ha4YeHUn rnpusHaka y, a ans ux obparHbIX BENNYUH
1/y, @ UMEHHO

Y (z-2)" > min




JluHeapusauyua

2
1 Mapabona y,=a+b-x+c-x i
X=X, X =X,

| Mwnepbona V., =a+b/x

X=1 po X7 X —7-bX
) X7 —(X) i

=<

1 Monynorapudpmuyeckas dyHkumna V. =a+b-Inx

X=Inx p A=y X a=y-bX

\)(2 _()_()2




Moaenu, HenMHeMHbIE MO NapamMmeTpam
-HeNMHeWHbIe MoAenu BHYTPEHHEe NNMHEUHbIE

- HENUHEWHble Moaenn BHYTPEHHE HENMHENVHbIE.




HenvHenHblie No oL,eHMBAEMbIM NapaMeTpam

( e )

HennHenHble MOAENN BHYTPEHHE NUHEWHbIE

AN

b
- CTteneHHas y,=a-x

AN

. Moka3aTenbHas y,=a-b’

A

- DKCNOHeHUuMnanbHaa vy, =ae™

- ObpaTHas y. =
. Jloructuyeckas ;

HennHenHble MOAeNn BHYTPEHHE HEeNIMHEWNHbIe

A A 1
=a+b-x° =a-| 11—
M X V. ( l—xbj




B 9KOHOMETPUYECKNX UCCNeaoBaHUSAX NPU N3y4eHUN 3N1acTUYHOCTU cnpoca
OT LUEH LLUMPOKO UCMOSb3yeTcAa cTeneHHasa yHKUUS:
y = axPe
rage y — cnpawmBaemMoe KOnnU4ecTBoO;
X — LUeHa;
€ — crnyyanHasi oumbka.

norapngmmpoBaHue JaHHOro ypaBHEHUA MO OCHOBAHMUIO € MPUBOOUT €ro K
NUHENHOMY BUAY:
Iny =Ilna + b Inx +In €.

Ecnu e mogenb npeactaBuTb B BUAOE
y = axPe,
TO OHa CTaHOBUTCA BHYTPEHHE HeNMHENHOU, T.K. ee HEBO3MOXHO
npeBpaTuUTb B NIMHENHbLIN BUA. BHYTpeHHe HenuHenHown Oyaet n moaenb
BMaa
y =a+ bx®+ g,

Ui Mmogersib
1
y=al- )+8,
( [-x®




B oatoM nnaHe K JIMHEWHbIM OTHOCAT, Hanpumep,
9KCMNOoHeHUnanbHy Moaernb

y = ea+bx£
T.K. norapumMupya ee no HatyparbHOMY OCHOBaHMUIO,
nonyyYnm NMHEnHyo popmy Moaenu

Iny =a + b x +Ine.




Mopaenu BHYTPEHHE HENUHEWHbIE MO NapamMeTpam MOryT UMETb MECTO B
9KOHOMEeTpU4ecknx uccnegoBaHmax. Cpeanm HUX MOXHO HasBaTb U
obpaTtHyto Mogens Buaa:
B 1
a+b-x+¢e

O6painasi o6e yacTH paBeHCTBa, MOAYYHUM JHHEHHYIO POpMY MO-
1
AejIU ANt NepeMeHHOMN -}; .
1
—=a+b-x+e¢.
y

[IpuBoaMMa K TMHEHHOMY BHAY U JIOTUCTHYECKas DYHKUHSA

a ~
Y Tebere 0 YxT

a
1+b-e7 %

O6pauias o6e 4yacTu paBeHCTBa, MOJYUHM:

1+b-e** =2

y

X a
b_e—(‘x+c =___]‘

Buiuuras 1, nMeeM: >

N



[IponorapudmupoBas 06e yacTu Mo HaTypajJibHOMY OCHOBaHHIO,
MONAYYHUM YpaBHeHHE NUHENHON DOPMBI:

mb—c-x+e=|r{5’--1]
y

z2=B-—-c'x+¢,rrae z=lv{%—lj u B = Inb.




B cteneHHOU QOYHKLUMK
y = axPe.
napameTp b aBngaetca KoadppPnumneHTomM anacTuYHOCTU. Ero
BeNnnyMHa, Ha CKONMbKO MPOLEHTOB WU3MEHUTCA B cpegHem
pes3ynsraT, ecnn paktop nameHntca Ha 1%.
dopmyna pacyeTta KoapduymeHTa anacTU4YHOCTK:

9= f(x)=,
y

rae f(x) — mnepBas MPOM3BOAHASA, XapaKTepuU3ylolllas COOTHOLIEHHE MpUpoc-
TOB pe3ynabTarta U pakropa Wit COOTBETCTBYIOWIEH HOPMBI CBSA3H.

Ilns creneHHoM HYHKUMHM OHa cocTaBuT. f (X) =a - b+ 2~ Coor-
BETCTBEHHO KOMPDHIIHEHT 31aCTHYHOCTH OKaXeTCsl paBHBLIM:

: b
X a-b-x
3=a.b.xb"'. b= : =).
a-x a-x

W



KoaddHuumneHT 321aCTHYHOCTH, €CTECTBEHHO, MOXHO OIlpeneasTh H
MPpH HATHYUU ApYyrux (hbopM CBSA3H, HO TOJBLKO I cTelneHHOM DyHK-
UMM OH IpeacTaBiisieT COO0OM MOCTOSAHHYIO BeJIMYMHY, PaBHYIO na-
pameTpy b. B npyrux dbyHKumax koaddHUUHEHT 3JaCTHYHOCTH 3a-
BHCHT OT 3Ha4dyeHHN akTopa x. Tak, anss JAMHeHHOW perpeccuw
V. =a+ b -x byHKUHUA U 2JAaCTHYHOCTE Clleayloilue:

X

== F=h -,
S bn a+b-x

B cuny TOro aro Koa3@@PpHLUHEeHT 2JAaCTUYHOCTH IS JIMHEeWMHON
DYHKIIMHM HE SABIISIETCS BEJIMYHHONM NOCTOSSHHON, a 3aBHCHUT OT COOT-
BETCTBYIOLLIENO 3HAYEHMUSA X, TO OOBIYHO pacCYMUThIBaercs cpeanyuii no-
Ka3saTeab 3JIACTHYIHOCTH 1o dhopmyiie

2 =5b-

‘vnlm

FE Y RO X P
Uisi OoueHKH napaMeTpoB CcTeneHHOW dyHKUHHU y = a - - € NMpH-
meHsieTca MHK k n1mHeapu3zoBaHHOMY ypaBHeHHMIO Iny = Ing + & - lnx +
+ Ineg, T.e. pellaeTcsa cCUMCTEeMa HOPMAJIBHBIX YPaAaBHEHH: l

>SIny=n-lna+56-> Inx,
Siny-lInx = lna-Zlnx-;-b-Z(lnx)’.

[MapameTp 6 onpenensiercst HEMOCPEACTBEHHO M3 CUCTEMBI, a rnapa-
METP a@ — KOCBEHHBLIM ITyTEM IIOCjie TMOTEHLIMpOBaHUA BEJIUYUHBLI

Ina.
N 090 =



KoadpPHumeRTi VIACTHYHOCTH JUIR PAIAA MATEMATHYECKHX QyHxuni

KoadupuumeHT ss1acTvv- '

Bua dyHKuMH, INepBas nponison- . X
y Has, ) uocm.3=y,--;,-
Juueiinan b 2 -_—b_—b "
y=a+b-x+e¢ i '
... - - -
[MapaGona sTOporo nopsaxka b+2-¢c-x 9= g,.,. b2- xc...?. é‘
y=a+b-x+c-x2+s
b e
I‘unchOJu;, = X b
y==a+-;+e
lMokazarenbHan Inb - a -b* I=x"Inb
y=a- b6 -¢g
CrenenHas a-b-x*"
=5
y=a-xX"-¢
b
Mosnynorapudrmuyeckas - 9= b
y=a+b-Inx+ e * a+5-inx
(et 2ol Mol e Sl . -
Jlorncruyeckan (T +b5 -2 2 e
y=|+b—.gc—cx+c b
06 X
ke —b 2 a+b-x
1 (a+ b-x)?

y= a+b-x+e

——
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dPopmynbl AnNa pacyeTa cpeaHero

kKoadhumumeHTa aNnacCTUYHOCTH

Bua ¢yukuuu, ) Cpennuii kKo3(pHUIIUEHT 3JIaCTUYHOCTH, _Yr-
b-x
y=a+b-x+¢ —
a+b-x
b+2c-x)-x
y:a+b-x+c-x2+8 ( — )_2
a+b-XxX+c-Xx
b b
=a+—+¢ ——
Y X a-x+b
y:a-xb.g b




dPopmynbl AnNa pacyeTa cpeaHero

kKoadhumumeHTa aNnacCTUYHOCTH

Bun gynkium, Y

Cpennuii kKo3(PGUITUEHT 3JIaCTUYHOCTH,

Y

y=a+b-Inx+¢ b

a+b-Inx

y=e"".g xX-b

_ 1 b-c-x

Y= ~

a+b-x+e¢ b+t

a b-x
y: —c-x+¢€ - —
l+b-e a+b-x




Ecnn B nuHenHon moaenu u mogenax, HenmMHEeMHbIX No nepemMeHHbIM, Mpu
OLEeHKe NnapamMeTpoB NCXOOAT U3 KpUTepus

5 (y-§)° > min
TO B MOOensx, HENMUHEWHbIX MO OLEeHMBaAeMbIM MNapameTpam, TpeboBaHue

MHK npumeHseTca He K MCXoaHbIM OaHHbIM pe3ynsTaTUMBHOIO Npu3Haka, a K
NX NpeodpasoBaHHbLIM BENUYMHAM, T. €. Iny, 1/y.

Tak, B cTeneHHon yHKUuK y = ax’e

MHK npumeHsieTcs kK npeobpaszoBaHHOMY YpPaBHEHUIO

Iny = Ina + xInb.
OTO 3HayuT, 4YTO OLeHKa napameTpos OCHOBbIBAETCH Ha MWHUMU3aLNU
CYMMbIl KBagpaToOB OTKITOHEHUN

Z(lny—lnj}) —min
COOTBETCTBEHHO, €CNU B JMHENHbIX Modenax (BKrovass HerMMHEWHbIe O
nepemMeHHbIM ) (y-y,) =0, TO B MOAENsX, HENMHENHbIX MO OLEeHUBaeMbIM
napameTpam,

Z(lny—@,) =0, a X (y—anti lggyx) 0,




YpaBHeHHE HEJIMHEHHOW perpecCHH, TakK Xe KakKk UM B JHHelHOH
3aBUCUMOCTH, NOMNOJNHAETCH loKa3aTejieM KOppeJifillMH, 2 UMeHHO
HHAeKCOM Koppeasuuu (R):

0'2 yz
R=[1-Zes | |

2
Cy

rae o, — obuas AUCNEPCHS Pe3yNIbTATUBHOTO NMPU3HaKa y;
0% oer — OCTATOYHAS MHCTIEPCHS, ONPENeNsieMast HCXONS U3 YpaBHEHHS per-

peccuu §, = fix).

|

Tak kak of,=-’l-'--2(y—i)2, ag: =-—.
n

oct S (y—y,)?, TO HHIEKC Kop-

PEASALHH MOXHO BbIPa3uThb KakK

gz fr ZOER)

Yy-»



-».) oo
loxy_\/lZ = |1- >

—\2
Z(y o y) o,
[1nsi paBHOCTOPOHHEN rnnepoorbl A b
Y =a+—.
x
A yz '
2 Z(y—yz)z) O T
VHAEKC KOppensauumn ry, ={1- . R a fi-2y—anfilog(ny)
JInHenHbIN KO3 UUMEHT Koppenauuu Mexay

nepemMeHHbIMN y N Inx

_yInx-p-Inx
7 e 3.
nx ay'cln.z




UHaoekc neTtepMUHALIMK HCITONB3YETCs IS MPOBEPKH CYlIIeCTBEH-
HOCTH B 1I€JIOM YpaBHEHUSI HeIMHelHOM perpeccun no F-kpurepuio
®uepa:

F= ' ; ~ (2.35)

rie R’ — MHAOEKC AeTepMUHALIMM,
n — 4Yucao HabnioaeHUn,
m — YMCAO NapaMeTpoB rNpH rNepeMeHHbIX X.

Benvuuna m xapakrepuayeT YUCHo cTeneHeit ceobonnl mnsa dak-
TOPHOM CYMMBI KBaalpaToB, a (# — m — 1) — yucio creneHeit csoboanl
UL OCTaTOYMHOW CyMMbl KBaapaToOB.

Jinsi crenenHoit dyHkunu . =a - x* m =1 u popmyna F-kpure-
PHUS IIPUMET TOT XK€ BHII, YTO W NPU TUHEHHON 3aBUCUMOCTH:

R2
F =
- R?

—

«(n-2).



Owwunbka pasHOCTU Mexay I/IH,EI,eKCOM aeTepMuHaumnm R2 7
KoadopunuUnMeHTOM geTepMUHALINMN r

- |=2.\/(R2-—r2)—-(R2 -r)?-Q-(R +r%)

n

Owwmnbka annpokcmmMmaymn

Az_l_.zl(}”’j\’x)ho(). A___l(iO.‘F:()"‘;’;)z.
oy | y Vo

\



HennHenHble moaenn
BHYTPEHHE JINHEeNHbIe

1 CteneHHas y=ax’

Y=lny, X=Inx, A=Ina , _ g
X2
1 lNokasatenbHaga y=ab”
Y=Iny, B=Inb, A=Ina g Yx-
X
1 KcnoHeHuuanbHasa y=ae™
Y=Iny, A=Ina - Yx -
1 X
1 ObpaTHass V.= b

' X 4 _v-»x
—(X)’
{x A=Y — Bx
—(x)”
V-x A=Y —bx
x)2
Y-x a=Y—bx

=1/ B
b:i’;_
2



